Mivel a gombok toltése, tomege és a fonalak hossza megegyezik, a harom goémb egy vizszintes siki szabalyos
haromszog cstucsaiban helyezkedik el. Vizsgaljuk meg az egyik gémbre haté erdket!
Két gémb tavolsaga RV/3, igy a koztiik hato taszito eré Fy = k - Q*/3R2.

Barmely gombre a masik kett6 taszito ereje hat, ezek ereddje a vektorharomszoghsl

kQ* V3
F=F V3=— —
V3 = 3
nagyséagu, hatdsvonala a kor kézéppontjan megy at.
Hat még a gomb G sulyereje és valamekkora F” fonalers. Mivel a gombok egyensilyban vannak, F’ és G ered6je F
nagysagi és vele ellentétes iranyd. Megszerkesztetve F' és G ereddjét, lathatjuk, hogy a vonalkizott vektorharomszog
és az AOP haromszog hasonlo, igy
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Rendezve
3G%RS + K°Q*R* — K*QY1*> = 0.

Ez egy harmadfokira redukalhato hatodfoki egyenlet, amely Cardano-képlettel vagy kozelité modszerekkel meg-
oldhatd. Az adatokat MKSA egységekben behelyettesitve az alabbi egyenletet kapjuk:

3-10"2RS + R —4-1072 =0.
A pozitiv R%-es tagot elhagyva
3-10"R%—4.1072 <0, igy R<4,9-10% m.

Ezért az egyenletet
3-10"”R°=4-10"% - R?

alakban atrendezve, az egyenlet pozitiv gyoke igy becsiilhets:
4-107% - (4,9-107%)2 < 3-10"2R° < 41072,

ahonnan
R~4,87-1072 m = 4,87 mm.

Turschl Jozsef (Bataszék, Gimn., IV. o. t.)

Megjegyzések. 1. A vizsgalt stabil egyenstlyi helyzeten kiviil van egy olyan instabil egyensilyi helyzet is, amikor a
golyok a felfiiggesztési ponton atmend fiiggsleges sikban helyezkednek el.
Eredményiink csak akkor érvényes, ha a gombok nem érnek 6ssze, vagyis sugaruk R+/3/2-nél nagyobb.

Pdlffy Ldszlo (Pécs, Széchenyi I. Gimn., IV. o. t.)

2. A feladat szovegének angol nyelvii forditasaban Q@ = 1,2 - 1077C érték szerepel. Ezzel az értékkel szamolva
r = 10 cm. Az el6bbi elhanyagolas ebben az esetben mar nem engedhets meg.



